

**Постоянное представительство
Российской Федерации
при Организации
Объединенных Наций**

*136 E 67th Street
New York, NY 10065*



**Permanent Mission
of the Russian Federation
to the United Nations**

*Phone: (212) 861-4900
Fax: (212) 628-0252
517-7427*

Check against delivery

**ВЫСТУПЛЕНИЕ
представителя Российской Федерации
в Шестом Комитете 71-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН
по пункту повестки дня
«Меры по ликвидации международного терроризма»**

3 октября 2016 года

Господин Председатель,

Прежде всего, хотели бы поздравить Вас с избранием на этот пост и пожелать Вам и членам Бюро успешной и плодотворной работы в ходе 71-й сессии Генеральной Ассамблеи.

События последнего времени подтверждают, что угроза международному миру и безопасности, создаваемая деятельностью террористических организаций, стала поистине универсальной. Черда недавних терактов в очередной раз доказала, что терроризм не знает границ и от его проявлений не застраховано ни одно государство.

Текущий год ознаменовался 10-летием Глобальной контртеррористической стратегии ООН (ГКС). Ее обзор подтвердил востребованность этого документа. Особая значимость Стратегии – в утверждении комплексного подхода к противодействию терроризму, когда военная и правоохранительная деятельность сопровождается системными усилиями по предупреждению террористических проявлений и искоренению условий, ведущих к терроризму.

Как в ходе обзора Стратегии, так и в других форматах традиционно выступаем за расширение и повышение эффективности международного сотрудничества в борьбе с терроризмом и насильственным экстремизмом, ведущим к терроризму, при центральной координирующей роли ООН. Залогом успеха в этой работе считаем добросовестное и безотлагательное выполнение всеми государствами профильных резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи.

С сожалением вынуждены вновь отмечать, что результаты этой работы далеки от идеала. В международном антитеррористическом сотрудничестве продолжают сохраняться пресловутые «двойные стандарты», политизированная практика деления террористов и экстремистов на «плохих» и «не совсем плохих».

Более того, допускается использование террористических группировок, в том числе самых опасных из них, в разного рода геополитических схемах. Опасность этой тенденции с тревогой акцентировал Генеральный секретарь в последнем докладе о реализации ГКС (пункт 13 документа А/70/826). Именно в ней - опасный «генезис» кризисных событий на Ближнем Востоке и в Северной Африке, приведший к беспрецедентной активизации террористических группировок нового поколения, таких как ИГИЛ и «Джабхат ан-Нусра». Толерантность к террористам, их использование для конъюнктурных целей не позволяет окончательно разгромить их в Сирии.

В этом контексте обращаем внимание на пункт 34 резолюции ГА по обзору ГКС (А/RES/70/291), который "настоятельно призывает государства-члены обеспечить нетерпимость к терроризму, независимо от его целей или мотивов".

Г-н Председатель,

Хотели бы остановиться на ряде актуальных практических аспектов контртеррора.

По-прежнему возрастают угрозы, связанные с деятельностью иностранных террористов-боевиков (ИТБ), прежде всего в контексте их возвращения из зон конфликтов. Боевой опыт и приобретенные связи позволяют "возвращенцам" оперативно приступать к подрывной деятельности на родине.

Противодействовать этой угрозе следует на системной основе, развивая взаимодействие по линии спецслужб и правоохранительных органов, пограничных, таможенных и иммиграционных структур, подразделений финансовой разведки. Назрела необходимость в совершенствовании механизмов уголовно-правового сотрудничества в борьбе с ИТБ. Есть, к чему стремиться и в плане обмена информацией, усиления пограничного контроля, отслеживания маршрутов передвижения боевиков.

В контексте борьбы с ИТБ и более широком плане возникают новые задачи, связанные с предотвращением идеологической экспансии терроризма, ведущей к радикализации общественных настроений. Террористы продолжают успешно использовать Интернет для распространения своих идей, рекрутирования новых боевиков и подготовки террористических актов.

В пункте 43 резолюции ГА по обзору ГКС (A/RES/70/291) подчеркивается, что "крайне важно обеспечивать устранение угрозы, которую представляет распространение террористами своих идей".

Полагаем в этой связи, что необходимо предметно заняться противодействием распространению террористической и экстремистской идеологии. Подготовили проект соответствующей резолюции Совета Безопасности, призванный мобилизовать усилия против этой угрозы. Рассчитываем на его поддержку и быстрое принятие.

Господин Председатель,

Отмечаем наметившееся в течение последних двух лет повышенное внимание международного сообщества к вопросам предупреждения насильственного экстремизма (ПНЭ), ведущего к терроризму. Вместе с тем у ряда государств сохраняются глубокие разногласия в отношении определения понятия "насильственный экстремизм" и модальностей разработки этой проблематики. Это предопределило и отсутствие консенсуса в отношении содержания Плана действий Генерального секретаря ООН в этой сфере.

Резолюция ГА по обзору ГКС четко разграничила соответствующие понятия и определила вспомогательную роль проблематики ПНЭ по отношению к антитеррору. Удалось сохранить сбалансированный характер Стратегии, который позволяет этому документу оставаться универсальной платформой для эффективного противодействия терроризму. Придерживаемся фундаментального положения ГКС о том, что основная ответственность за ее выполнение лежит на государствах.

Касательно возможного реформирования контртеррористической архитектуры ООН, считаем, что к этому вопросу следует подходить крайне аккуратно. Профильные органы Организации, их вспомогательные и экспертные структуры на данный момент обладают необходимыми мандатами и потенциалом. На наш взгляд, нынешний порядок их деятельности не требует корректировки. В любом случае принципиальное значение имеет сохранение существующего баланса сил между Советом Безопасности и Генеральной Ассамблеей. Разумеется, вопросы ПНЭ в мандатах контртеррористических органов должны иметь лишь второстепенное значение.

Г-н Председатель,

Россия активно поддерживает усилия Целевой группы по имплементации ГКС в рамках оказания профильного содействия заинтересованным государствам. Отмечаем в этой связи повышенное внимание Группы и входящих в нее структур к обеспечению антитеррористической защищенности государств Центральной Азии.

В этом контексте наработан немалый позитивный опыт по линии Шанхайской Организации Сотрудничества, Содружества Независимых Государств, а также Организации Договора о коллективной безопасности.

При нашем активном участии эти региональные структуры предпринимают последовательные меры, направленные на совершенствование правовой базы борьбы с терроризмом и гармонизации профильного законодательства. На регулярной основе проводятся совместные антитеррористические учения, реализуются программы подготовки экспертов различного профиля.

Господин Председатель,

Обеспечить эффективность антитеррористического сотрудничества возможно только при условии поступательного развития и укрепления его договорно-правовой базы. Необходимо не только расширять круг участников профильных универсальных конвенций и протоколов, но и повышать результативность их осуществления. Важным сигналом международному сообществу мог бы стать выход на согласование Всеобъемлющей конвенции о международном терроризме. Россия по-прежнему готова активно участвовать в поиске компромиссных развязок по несогласованным формулировкам проекта этого документа.

Благодарю за внимание.